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Mariánská ncta 
v dnešní době 0099

Je měsíc květen a domnívám se, že by bylo chybou nezmínit se alespoň v ně­
kolika drobnostech o velikosti, ale i o pokřivenosti mariánské úcty dnešní 
doby i v našem národě.
Mariánská úcta je křesťansky oprávněná a správná. Nebyla to dobrá doba, 
když se někteří domnívali, že kvůli pravé úctě k Bohu je třeba přerušit spojení 
s Kristovou Matkou. Nedošlo k tomu ale náhodou. Člověk má totiž někdy 
sklon přeceňovat to, co miluje. Tak se do vztahu k Marii dostalo leccos pře­
hnaného a blouznivého. K tomu přistupovaly vlivy legend a lidová touha 
obklopit milované postavy mimořádnými jevy a zázračnými událostmi. Toto 
napáchalo v oblasti mariánské úcty hodně zla.
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Nelze se proto divit, že se proti tomu zvedla 
kritika všeho druhu, oprávněná i neoprávně­
ná, a že mnozí opravdoví lidé nenacházejí 
k Marii cestu. Chtějí se vymanit z přepjatostí 
a pokřivenin, nedokáží však rozlišovat, a proto 
bohužel odhazují vše. Je to ale veliká ztráta, 
protože dějiny zbožnosti ukazují, jak dokonale 
je propojena pravá mariánská úcta se smyslem 
pro křesťanskou pravdu a spásu.
Kvůli potřebě zachovávat v uctívání Marie 
vyváženost, vybízí koncil všechny, „aby se 
zdrzeli ... nesprávného přepínání“ (LG 67). 
Přepínání vychází z radikálních požadavků, 
aby všechna výsostná práva Kristova a veš­
kerá charismata církve byla vztahována také 
k Marii.
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V mariánském učení je ale naopak vždy nutné zachovávat nekonečný roz­
díl mezi lidskou osobou Mariinou a božskou osobou Ježíšovou. Přiznávání 
„maxima" Marii se nesmí stát normou mariologie! Obdobně koncil varuje 
před umenšováním Marie. Takových extrémních pozic se lze vždy vyvarovat 
s pomocí věrohodné a opravdové věrnosti pravdě, jak je vyjádřena v Písmu 
a v apoštolském předání. Opravdová úcta k Boží Matce musí být naprosto 
kristocentrická, hluboce zasazena do tajemství Boží Trojice, vtělení a vykou- / pění.
Hledáme-li v evangeliu člověka, který může být ukazatelem pro náš křesťan­
ský život, setkáme se s Marií. Máme ji před sebou v různých situacích, ve 
kterých se i my, lidé 21. století, znovu nacházíme.
Podívejme se například na Marii při zvěstování. Přichází k ní anděl, předsta­
vuje se jí jako posel smlouvy, kterou s ní chce Bůh uzavřít. Maria svým „ano" 
umožnila Bohu, aby se skrze ni mohl stát na zemi člověkem. Nestačí, že si ji 
Bůh vyvolil. Potřebuje i její souhlas. Teprve tímto „ano" se uskutečňuje tajem­
ství vtělení. Víra se zde mění na okamžitou připravenost.
Také my prožíváme okamžiky „zvěstování", okamžiky jasného Božího volání, 
chvíle, které od nás vyžadují životní rozhodnutí! Rozhodnutí, které nás vybízí 
všeho zanechat, všeho se odvážit a věřit, že krok, který se od nás požaduje, je 
přes svou možnou tvrdost výrazem Boží lásky a že slouží k uskutečnění toho, 
co s námi Bůh zamýšlí. Jistěže takové pozvání mnohdy neodpovídá plánu, 
který jsme si snad pro svůj život udělali. Avšak vůle Boží má pro nás nakonec 
ve všech důsledcích větší cenu než naše plány.
A co je patrně na Boží Matce nejvíce ceněno a čím nejvíce pomáhá nám všem 
hledat pravdu a úctu vůči ní i jejímu Synu? Maria řekla služebníkům: „Udě­
lejte všechno, co vám Ježíš řekne." (Jan 2,1-11)
Touto jedinou větou nám Maria otevírá cestu k absolutní důvěře vůči Synu.
Tato věta představuje i jádro a podstatu mariánské úcty.

R.D. Radek Jurnečka, liberecký arciděkan


